



“

«С 1 июля стартовал пилотный проект по информационному обмену сведениями о перемещении товаров, подлежащих прослеживаемости, на территории ЕАЭС»

Заместитель руководителя ФНС России **Александр Валерьевич Егоричев** в интервью редакции журнала «Налоговая политика и практика» рассказал о применении нового заявительного порядка возмещения НДС, назвав самые распространенные причины для отказа в таком возмещении, о функционировании системы прослеживаемости в условиях параллельного импорта.



Александр Валерьевич, с 1 апреля 2022 г. налогоплательщики имеют право на применение заявительного порядка возмещения НДС в сумме налогов и страховых взносов (без учета сумм налогов, уплаченных в связи с перемещением товаров через границу Российской Федерации и в качестве налогового агента), уплаченной за предыдущий календарный год, без представления банковской гарантии или поручительства. Много ли налогоплательщиков воспользовались таким правом?

В период отчетной кампании за I квартал 2022 г. за возмещением налога по новому заявительному порядку обратился 1951 налогоплательщик, причем 806 налогоплательщиков ранее не использовали институт банковских гарантий.

По состоянию на 28.07.2022 принято 1903 положительных решения о возмещении НДС в заявительном порядке на сумму 116,5 млрд руб. и 206 отрицательных решений на сумму 5,7 млрд руб.

Каковы наиболее частые причины отказа в возмещении НДС по новому заявительному порядку?



Прежде всего это превышение налогоплательщиками суммы НДС, заявленного к возмещению в заявительном порядке по новому основанию, над совокупной суммой уплаченных налогов и страховых взносов (лимитом возмещения), а также несоблюдение условий, предусмотренных абзацем вторым п. 8 ст. 176.1 НК РФ. Речь идет о случаях, когда у налогового органа имеются сведения, указывающие на возможное нарушение положений главы 21 НК РФ налогоплательщиком (в том числе в предшествующих налоговых периодах).

Таковыми сведениями могут служить наличие неустраненных расхождений; отражение в учете сделок (операций), искажающих факты хозяйственной жизни; сокрытие (занижение) объектов налогообложения; недостоверные сведения в ЕГРЮЛ и т. д.

Поступают ли от налогоплательщиков жалобы в ФНС России на необоснованные отказы в возмещении НДС по новому заявительному порядку?

По состоянию на 02.08.2022 такие жалобы в ФНС России не поступали. Территориальные налоговые органы оказывают налогоплательщикам методологическую помощь по применению нового заявительного порядка, поэтому все возникающие сложности стараемся урегулировать максимально оперативно.

Александр Валерьевич, давайте поговорим о системе прослеживаемости импортных товаров, которая функционирует уже более года. Какова, на Ваш взгляд, эффективность ее работы?

В настоящее время в системе зарегистрировано около 185 000 участников оборота импортных товаров, подлежащих прослеживаемости. Однако многие из них все еще обучаются работе в системе и допускают ошибки, которые яв-

ляются следствием скорее невнимательности и неопытности, нежели желания скрыть данные об обороте товаров. Служба информирует таких налогоплательщиков о допущенных ими ошибках и санкции пока не применяет. В частности, по инициативе ФНС России вопрос о введении соответствующих штрафов в КоАП РФ отложен до начала 2024 года.

В то же время наши информационные системы успешно обрабатывают весь массив данных, поступающих в систему прослеживаемости, что позволяет выявлять и нарушения, имеющие налоговую составляющую, т. е. действия (бездействие) участника оборота товаров, подлежащих прослеживаемости, которые выдают его умысел на уклонение от уплаты налогов, в первую очередь НДС. Информация о методах и результатах анализа системы прослеживаемости содержится в письмах ФНС России от 03.12.2021 № ЕА-4-15/16911@, 20.01.2022 № ЕА-4-15/527@.

На текущем этапе мы выявляем расхождения между операциями с прослеживаемыми товарами покупателя и продавца, а также три типа «сигналов» в данных, поступающих в систему, а именно:

- оборот товара, данные о ввозе либо приобретении которого отсутствуют, что может говорить о попытке легализации контрафактной продукции;
- формирование значительного объема остатков товара, что может свидетельствовать о скрытой реализации, не отраженной в регистрах и декларациях по НДС;
- нетипичное ценообразование при многостадийной перепродаже прослеживаемого товара, например, скачки цен на отдельных звеньях цепочки.

Как будет развиваться система прослеживаемости в условиях санкционных ограничений, снижения объема ввоза товаров из



третьих стран, разрешения параллельного импорта? Будет ли контролироваться ввоз товаров в рамках параллельного импорта, выпущенных исключительно для оборота на территории России?

Все перечисленные обстоятельства не влияют на функционирование системы прослеживаемости импортных товаров. Напротив, в условиях внешнего давления проблема наполнения бюджета как никогда актуальна, а система прослеживаемости импортных товаров является мощным инструментом контроля. Введение параллельного импорта ряда категорий товаров не означает одобрение «серого» импорта. Внешнеэкономические сделки по-прежнему будут контролироваться и должны осуществляться в рамках правового поля Российской Федерации.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 01.07.2021 № 1108 прослеживаемости подлежат товары, перечень которых утвержден постановлением Правительства РФ от 01.07.2021 № 1110, ввезенные на территорию Российской Федерации и выпущенные в таможенном режиме «выпуск для внутреннего потребления».

Таким образом, налогоплательщик-импортер, реализующий товар, подлежащий прослеживаемости, ввезенный в рамках параллельного импорта, как и любой другой участник оборота товаров, подлежащих прослеживаемости, составляет покупателям счета-фактуры либо универсальный передаточный документ в электронной форме с реквизитами прослеживаемости, а также отражает такие операции в декларации по НДС либо в отчете об операциях с товарами, подлежащими прослеживаемости.

На какой стадии находится внедрение наднационального сегмента системы прослеживаемости?

С 1 июля стартовал пилотный проект по информационному обмену сведениями о перемещении товаров, подлежащих прослеживаемости, на территории Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Он проводится в соответствии с Соглашением о механизме прослеживаемости товаров, ввезенных на таможенную территорию Евразийского экономического союза (заключено в Нур-Султане 29.05.2019), а также с решением Совета ЕЭК от 21.01.2022 № 2.

Пилотный проект касается пока одной товарной группы — холодильники и морозильники бытового назначения по 11 кодам ТН ВЭД.

Сведения для обмена берутся из содержащихся в российской системе прослеживаемости уведомлений о перемещении товаров, подлежащих прослеживаемости, с территории Российской Федерации или иных территорий, находящихся под ее юрисдикцией, на территорию другого государства—члена ЕАЭС, получаемых от участников оборота. При этом подача каких-либо дополнительных документов, кроме предусмотренных действующим законодательством о документальной прослеживаемости, для целей информационного обмена не предполагается. Аналогичные сведения будут поступать российской стороне из систем прослеживаемости государств—членов ЕАЭС.

Завершение опытной эксплуатации планируется в марте 2023 г.

Александр Валерьевич, планируются ли изменения в механизме подтверждения нулевой ставки НДС во взаимной торговле в рамках ЕАЭС?

Да, на площадке ЕЭК ведется работа по формированию механизма фискального мониторинга, который предполагает обеспечение прозрачности перемещения товаров во взаимной торговле в рамках ЕАЭС посредством цифровой трансформации налогового администрирования и обмена юридически значимыми фискальными



сведениями через интегрированную информационную систему ЕАЭС.

Внедрение данного механизма предусматривает отмену подачи заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов, налоговой декларации по косвенным налогам (НДС и акцизам) при импорте товаров на территорию Российской Федерации с территории государств—членов ЕАЭС, а также переход на автоматическое подтверждение нулевой ставки НДС и освобождение от уплаты акцизов без дополнительного учетного документа.

Уже разработаны бизнес-процессы механизма фискального мониторинга и определен репрезентативный состав показателей для формирования перечней фискально значимых сведений, подлежащих передаче налоговыми органами государств—членов ЕАЭС. Однако еще предсто-

ит решить вопрос о взаимном признании квалифицированных электронных подписей в государствах—членах ЕАЭС. Для этого с конца 2020 года реализуется пилотный проект по обмену между налогоплательщиками Российской Федерации и Белоруссии электронными товаросопроводительными документами при трансграничной торговле с применением механизма доверенной третьей стороны. Аналогичный пилотный проект начат с Арменией, скоро стартует такой же пилотный проект с Киргизией.

Только после того как заработает механизм доверенной третьей стороны, начнется внедрение механизма фискального мониторинга.

Спасибо за содержательный разговор. **НПП**

Беседовала Н.И. Попова

Редакция журнала «Налоговая политика и практика» совместно с компанией «Такском» проводит вебинар

3 октября
2022 г.

с участием ведущего эксперта
Управления налогообложения юридических лиц ФНС России

Ольги Сергеевны ДУМИНСКОЙ

До 30 сентября вы можете задать свой вопрос, передав его по адресу study@taxcom.ru

по теме

«Основные изменения законодательства по НДС в 2-м полугодии 2022 г. Практическое решение спорных вопросов применения НДС»

Планируется рассмотреть следующие вопросы:

- Основные изменения законодательства по НДС в 2022 году на внутреннем рынке
- Обзор актуальных разъяснений ФНС России о порядке применения НДС в 2022 году
- Спорные вопросы применения НДС в различных хозяйственных ситуациях, в частности: при получении субсидий (бюджетных инвестиций); при реализации товаров по договорам в условных денежных единицах, в иностранной валюте
- Ответы на вопросы

Участие бесплатное
Время проведения:
10.00—11.30

Предварительная регистрация обязательна

Информация о регистрации на сайтах
www.nalogkodeks.ru,
www.taxcom.ru